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ACTA No.  4132.030.15.2.065 

FECHA: 02/08/2021 

HORA INICIAL: 9:00 am 

HORA FINAL: 11:00 am 

OBJETIVO: Realizar visitas técnicas (aplicación de mapa parlante) de la comuna 3 sobre los 

espacios seleccionados como ideas de proyecto para el POAI 2022 

LUGAR: Comuna 3 

 

ASISTENTES: Ver listado de asistencia. 

INVITADO: Comunidad en General 

 

ORDEN DEL DÍA: 

 

1. Explicación de la articulación DAGMA- Taller de espacio público (SEPOU-DAP). 

2. Visitar cada uno de los sitios propuestos por la comisión ambiental como idea de 

proyectos para la comuna 3. 

3. Caracterización del espacio  

4. Aplicación del mapa parlante (Problemáticas y Sueños) 

5. Registro fotográfico  

 
DESARROLLO 
 
Siendo las 9:00 am del día jueves 29 de julio del 2021 se da inicio a la reunión en el punto de 
encuentro, Oficina del Centro Administrativo Local Integrado C.A.L.I 3 con el Edil Humberto 
Eduardo Scafidi Florez y el enlace DAGMA Rosa Ingrid Vergara quienes serán las personas que 
nos acompañaran en el recorrido a las zonas destinadas en la lluvia de ideas de la metodología 
temporal para la ejecución del presupuesto participativo POAI 2022, antes de proceder a realizar 
la reunión y el recorrido de las zonas se realiza una breve presentación por parte del equipo 
social y técnico Angelica Rangel, los arquitectos Felipe Contreras Escobar y Miguel Angel Vargas 
del Taller de Espacio Público a continuación se relata paso a paso el desarrollo de la visita: 
 
1. Explicación de la articulación DAGMA- Taller de espacio público (SEPOU-DAP). 
 
Por parte del Taller de Espacio Público el Arquitecto Miguel Angel Vargas, quien es el 
Coordinador del Taller de Espacio Público toma la vocería para hacer una breve explicación del 
Taller de Espacio Público como área adscrita a la Subdirección de Espacio Público y 
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Ordenamiento Urbanístico del Departamento Administrativo de Planeación, según el Decreto 
Extraordinario No 411.0.20.0516 de 2016 quienes somos los encargados de diseñar el espacio 
público del municipio con participación ciudadana y que actualmente realizamos los diseños de 
la línea estratégica ambiental del DAGMA. 
 
2. Visitar cada uno de los sitios propuestos por la comisión ambiental como idea de 
proyectos para la comuna 3. 
 
Se procede a realizar el recorrido de los espacios que fueron elegidos en la lluvia de ideas, los 
cuales son: PARQUE COLINAS DE SAN ANTONIO Y GUADUALES PARQUE EL PEÑÓN, con 
el equipo social del TEP, Angelica Rangel en compañía del equipo técnico los arquitectos Felipe 
Contreras Escobar y Miguel Angel Vargas y  la comunidad. Antes de dar inicio a los recorridos 
se les explica a la comunidad cada uno de los requisitos y la importancia del cumplimiento de 
estos en las zonas propuestas como ideas de proyecto:  el primero es la entrega física al 
momento de la visita en la zona de la calidad del bien, este documento nos permite conocer que 
sea un espacio de uso público con títulos justificativos y saber a qué dependencia está asignado, 
que para efectos de nuestra visita de hoy debe decir que es una zona verde. En este documento 
también verificamos que la dirección propuesta en la lluvia de ideas sea la misma que está en la 
calidad del bien. El segundo requisito para tener en cuenta en zonas de POAI es que la zona 
verde sea preferiblemente de escala local es decir no mayor a 5.000 M2, el tamaño de la zona 
es importante y se recomienda estudiar el presupuesto asignado a esta meta por comuna, las 
necesidades de la zona propuesta y la cantidad de metas a cumplir, dado a que el deber ser del 
taller es realizar el diseño completo, por lo tanto, de no alcanzar el presupuesto se corre el riesgo 
q se deban intervenir por partes o etapas; en caso de que una zona propuesta sea mayor a 5000 
m2, se realizará el diseño pero deben tener conocimiento de que la intervención sería por partes 
y por último la zona propuesta no debe tener intervenciones en los últimos 5 años, puesto que 
aun tendría las pólizas vigentes, diferente seria que fuera continuidad de una obra. 
 
Cabe aclarar que al momento de la visita no se presento la Calidad de Bien de ninguna de las 
zonas destinadas en la lluvia de ideas de la metodología temporal para la ejecución del 
presupuesto participativo POAI 2022 
 
Siendo las 9:40 am nos disponemos a realizar el recorrido por el primer sitio, PARQUE COLINAS 
DE SAN ANTONIO, recogiendo las solicitudes de la comunidad además aplicando un ejercicio 
participativo, en este caso aparte de hacer una caracterización del espacio con registro 
fotográfico y anotaciones por parte del técnico y social, se va construyendo la cartografía social 
al momento de recoger las problemáticas más sentidas por las personas que usan la zona y los 
sueños que tienen con respecto al espacio a intervenir. Aplicación del mapa parlante 
(Problemáticas y Sueños) 
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3.Caracterización del espacio  

UBICACIÓN  CLASIFICACIÓN DEL 
ESPACIO PÚBLICO 

PRESENTA CALIDAD DEL 
BIEN  

PARQUE COLINAS DE SAN 
ANTONIO 

PARQUE   NO 

 
 
 
El espacio presenta las siguientes características según las observaciones de la comunidad  y  
del equipo técnico y social del TEP durante el recorrido:  
 

• El espacio presenta bastante deterioro ya que las raíces de los arboles están expuestas debido 
a la escorrentía 

• falta más apropiación de algunos vecinos. 

• Más habitantes de la calle.  

• Falta de control por parte de la autoridad.  

• Deterioro ambiental. -Congestión vehicular. -Parqueos en zona prohibida. -Falta de andenes 
peatonales.  

• Poca iluminación en algunas zonas.  

• Inseguridad  

• No hay señalética para basuras  

• Falta de baños públicos  

• Hay mucho ruido (Contaminación auditiva)  

• No hay control de Parqueadero de automóviles  

• No hay control a la erosión de la colina 
 
La comunidad es insistente en el tema del riesgo que se ocasiona por los deslizamientos de la 
colina.  
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4. Aplicación del mapa parlante (Problemáticas y Sueños) 
 
Durante el recorrido se van tomando apuntes sobre las problemáticas y posibles sueños que 
presenta la comunidad que acompaña la visita técnica, a esto le denominamos aplicación del 
mapa parlante que hace parte de la metodología de participación ciudadana utilizada por el 
TEP para el desarrollo en los diseños de los espacios públicos. 
 

PROBLEMÁTICAS  SUEÑOS  

Inseguridad  Embellecimiento de las zonas verdes  
 
Tener convivencia sana entre residentes y 
comerciantes.  
 
Tener cesta de basura visibles  
 
Tener baños públicos  
 
Tener un parque ecológico  
 
Más señaletica  
 
Remodelar la plazoleta el Higueron  
 

Mobiliarios de ventas estacionarias que producen 
daño a la zonas verdes 

No hay iluminación 

No hay señalización  

No hay jardines bonitos 

Los senderos están bastantes deteriorados  

La plazoleta el higuerón esta en malas 
condiciones, ya no es usada para su fin (teatrino) 
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PROBLEMÁTICAS  SUEÑOS  

No hay apropiación del espacio por parte de las 
personas que hacen uso de el como los 
vendedores estacionarios  

Impacto ambiental  

Las raíces de los árboles están bastante grandes 
y dañan los caminos  

No hay canecas de basuras  

 
5. Registro fotográfico  
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Siendo las 10:30 am nos disponemos a realizar el recorrido por el tercer sitio, GUADUALES 
PARQUE EL PEÑÓN, realizando la misma dinámica que el primer recorrido donde aplicamos 
las estrategias metodologías para la construcción de diseños participativos. 
 

3.Caracterización del espacio  

UBICACIÓN  CLASIFICACIÓN DEL 
ESPACIO PÚBLICO 

PRESENTA CALIDAD DEL 
BIEN  

GUADUALES PARQUE 
EL PEÑÓN 

Separador  
NO 

 

 
 
El espacio presenta las siguientes características según las observaciones de la comunidad  y  
del equipo técnico y social del TEP durante el recorrido:  
 
• No hay senderos  
• Esta en muy mal estado los guaduales 
• Mantenimiento de la quebrada  
• No hay andenes sobre la carrera 4 
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Aplicación del mapa parlante (Problemáticas y Sueño 

PROBLEMÁTICAS  SUEÑOS  

Falta de mantenimiento a la plantación de bambú 
que se encuentra ubicado a lo largo de la carrera 
3b oeste y la avenida circunvalar  

Mantenimiento y poda a la plantación de bambú  
 
Más control de los habitantes de calle  
 
Más iluminación  
 
Adecuación de un sendero  
 
Arreglo del anden que se daño a causa de un 
problema del alcantarillado en la avenida 
circunvalar  
 
 

En la avenida circunvalar se daño el anden y o ha 
sido reparado hasta el momento  

Falta de caminos para circulación de los peatones  

 
 
5. Registro fotográfico 
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Siendo las 11:30 m se da por terminado el recorrido.  
 
 

OBSERVACIONES GENERALES (Propuestas, Cambios y/ó  Adiciones): 

 

 

OBSERVACIONES GENERALES (Propuestas, Cambios y/ó  Adiciones): 

 
 

AREAS Y  COMPROMISOS  ESTABLECIDOS EN ESTA REUNION 

QUÉ HACER RESPONSABLE 
FECHA 

COMPROMISO 

 
 
 

  

 
 

AVANCE DE TAREAS Y RESPONSABILIDADES 

DESCRIPCIÓN RESPONSABLE OBSERVACIONES 

 
 

  

 
 
 

 
Firmas (responsables) 
 
 
 
 
 
NOTA: Se anexa listado de asistencia compuesto por   01    folio. 
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